

高三语文学科 试题

考生须知：

1. 本卷共 8 页满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3. 所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。
4. 考试结束后，只需上交答题纸。

一、语言文字运用（共 20 分）

1. 下列各句中，没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是（ ）（3 分）

- A. 我们的诗歌语言走出这样的曲（qū）折轨迹：先是摆脱主流话语模（mó）式牵制，接着是超越居高临下的精英话语独白，后来则出现了各展其才的奇语喧哗。
- B. 用文字记录历史是一种方式，用影像来承载（zài）记忆是另外一种方式，关注社会现实的摄影家晋永权的摄影集《佚名照》在这方面做得着（zháo）实到位。
- C. 上杭县官方披露（lù），继去年首次发现白垩纪晚期大型恐爪（zhǎo）龙足迹群化石后，大量同时期恐龙足迹化石又被考查队发现，分布密集，体型更大。
- D. 曾应（yìng）邀参加国际大展的水墨作品《牛》的牛头造型登上“2021 年辛丑（牛）年系列金纪念币”背面，向全球展现了中国传统生肖（xiāo）文化。

阅读下面的文字，完成 2~3 题。

【甲】在竞争激烈的春节档影片中，一部在制作、体量上似乎不具备大片气质、“卖相”略显单薄的《你好，李焕英》，却凭借着好口碑一路逆袭，成为最强“黑马”。

没有跌宕起伏的故事情节，也没有炫目震撼的视觉效果，《你好，李焕英》以一种生活化的表达方式，讲述了母女之间质朴温暖的感情。【乙】它假借一个时空穿越的故事，让母亲看到那个自感“不争气”的女儿为了“让妈妈高兴一回”能够多么奋不顾身，也让女儿看到妈妈严厉、唠叨的背后从不言说的爱与付出，以及对子女“健康快乐就好”的希冀。

【丙】我们常说，“最是真情能动人”。《你好，李焕英》能在一众电影中脱颖而出，可能关键也正在一个“真”字。带着真挚的初心，取材真实的故事，注入真情的表演，让其更能击中人们内心柔软的情愫，勾起人们对于亲情的无限缱绻。

2. 文段中加点的词，运用不正确的一项是（ ）（3 分）

- A. 跌宕起伏 B. 假借 C. 以及 D. 脱颖而出

3. 文段中画线的甲、乙、丙句，标点有误的一项是（ ）（2 分）

- A. 甲 B. 乙 C. 丙

4. 下列各句中，没有语病的一项是（ ）（3 分）

- A. 从李子柒到丁真，乡土美食、田园风光以及蕴含其中的中式哲学与美学，既勾起都市人精神还乡的渴望，也丰富了中国乡村风貌在网络传播的内容。

微信公众号：浙考神墙750 浙江高考墙750QQ：2754808740

- B. 目前，我国果树产业尚存在标准化程度低，市场竞争力不强，科学研究、推广体系与生产组织方式不相适应，制约了果树产业的健康可持续发展。
- C. 70 年以来，人民文学出版社出版的图书影响了一代又一代的中国人，追溯了时代的阅读潮流、思想潮流与文化追求，形成了享誉海内外的图书品牌。
- D. 《梁庄十年》以敏锐的洞察和细腻的描写将梁庄人们再次带回我们视野，从村庄内部人事开始叙述的观察方式，更为非虚构写作带来了方法论变革。
5. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。（3 分）

白陶和釉陶虽同产生于商代，或不是同一时期，或不是同一技术来源。而和商代文化的多样性相比，西周应该说是个比较简朴的时代。所以白陶在西周技术就失传了，_____①_____。近年安徽屯溪出土大量青釉陶，在器型方面近于仿铜而成，但此后有一段时期，釉陶就很少见。分析这种现象出现的缘由，_____②_____。因为我们知道这时期有地方性的铜器已逐渐抬头，说明铸铜技术已非政府所能独占。而既结实又轻便且易做的漆器技术也已经非常普遍。相形之下，釉美观不如铜，_____③_____，但烧造技术却不简单，因在此制约下，一时失传也是意中事。

6. 2021 年 4 月 23 日是第 26 个世界读书日，下面是一幅关于读书的漫画，请仔细观察，根据要求完成神墙题目。（6 分）



- (1) 给这幅漫画拟一个恰当的标题，不超过 8 个字。（2 分，不能以“无题”为题）

- (2) 简要阐明漫画构思的创意。（4 分）

二、现代文阅读（共 30 分）

- (一) 阅读下面的文字，完成 7—9 题。（10 分）

材料一：

早在 2012 年左右，很多人和企业就开始探索“互联网+停车”，努力推动智慧停车的实现。除线上 APP 外，线下也需在停车场甚至停车泊位安装自动收费设施。但因线下停车资源产权、经营权归属不同的单位和个人，其开放共享意愿总体不强，导致智慧停车发展一直不理想。

虽然停车共享本身带来的收益不大，但停车场安装自动收费设施，不仅能替代部分人工而降低成本，更重要的是可减少人工收费带来的大量跑冒滴漏。这大幅提高了停车场所有者和经营者收益，

提高了他们安装建设的积极性，从而解决了经营性停车场，包括居住小区停车场智能化改造的动力问题。

另外，路内停车的收费去向一直就被人质疑和诟病，近年“乱停车”“乱收费”也越来越严重，客观上需要进行治理，再加上七部委《关于加强停车设施建设指导意见》的推动，深圳、天津等城市首先开始实施路内停车电子收费，北京也在2016年底开始试点。停车设施建设短期内较难推动，而路内停车电子收费易推动，见效快且效果效益看得见，又有大城市已做出示范。于是，这两年，越来越多的城市开始了以路内停车电子收费为主、辅以停车管理信息平台 and 停车诱导平台等的智慧停车工程。

（摘编自《智慧停车为何这么火？政府新基建、新高度促完善成熟》，有删改）

材料二：

智慧停车是一种随着计算机、互联网技术的发展而衍生出的服务，目前仍处于新生期，面临的难题也不在少数。

随着汽车保有量迅速增长，城市内部的新建停车位供应未能及时跟进，尤其是大城市，停车设施的新建远落后于车辆数量发展。停车位供给与需求的不平衡，单靠智慧停车并无法从根本上解决。大城市中心的商业、行政、娱乐区、旅游景点和规划落后的老式居民区是目前停车位最缺乏的地区，在无智慧停车的参与时已爆满，提供商缺乏智能化改造的动力。

由于停车资源的严重缺乏以及部分市民公共道德的缺失，城市内车辆随意停放现象很普遍。而智慧停车无法对乱停乱放现象进行数据更新，极易造成云端数据显示停车位可用，而实际上该车位已被占用，给正常合理合法使用云端服务的用户产生困扰。

对于大部分需求远大于供给的停车场来说，其定价已攀升到比较不合理的价位。接入智能化改造，接受平台对资源的分配与定价，将在一定程度上影响这部分停车场的利润。如果此类最需要进行智能化改造，改造又最困难的主要停车资源不能接入智能化平台，也势必会对智慧停车的发展造成阻碍。

（摘编自《我国城市智慧停车现状分析及解决策略》，有删改）

材料三：

车主使用“甬城泊车”APP、微信小程序（公众号）可查询到道路停车泊位及已接入停车场的实时空余数量，利用导航引导至所需停车场。无需登记停车，收费泊位停车驶入时，会自动启动地面嵌入式地磁感应装置或者高位与地面视频仪，精确记录驶入和驶离时间，来替代传统收费咪表桩，完成平台照片和数据共享。对于未纳入宁波交管信息平台的车牌，系统可以通过摄像头确认车牌或派单给巡查员进行人工确认的方式，给该车辆添加欠费信息，并在车辆驶离前将纸质通知送达车主。

“甬城泊车”在支付上提供了多种方式，包括微信、支付宝及电子钱包充值支付，同时还预留了银联云闪付等支付接口。车主在完成停车费用支付后，还可点击“发票助手”，开具电子发票。

（摘编自《“甬城泊车”今天正式上线，停车收费“说明书”来了！》，有删改）

7. 下列对材料中“智慧停车”的相关理解，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 智慧停车是一种利用无线通信、智能终端、云计算等新兴技术管理停车位资源的服务。
- B. 智慧停车不能快速发展，技术一直不是主要制约因素，很大原因在于发展的动力问题。
- C. 智慧停车能提高停车场的使用率和周转率，极大地提升停车场所有人和经营者的效益。
- D. 智慧停车可智能化管理停车场运营数据与财务数据，防止收费过程中的跑冒滴漏现象。

8. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 因为一些拥有停车资源产权、经营权的单位和个人开放共享的意愿总体不强，所以智慧停车行业的发展速度受到了严重地限制。
- B. 城市内车辆随意停放不仅影响市容，更会对云端平台停车位数据精准度造成破坏，导致合理合法使用云端服务的用户无车位可停。
- C. 随着经济的高速发展，我国城市汽车保有量急剧增加，但停车设施建设速度却远滞后于汽车保有量增长速度，停车位供给缺口巨大。
- D. “甬城泊车”提供微信、支付宝及电子钱包充值支付等多种支付方式，几乎不用现金交易，既提供了方便，又降低了资金流失风险。

9. 针对材料一和材料二中智慧停车建设过程中存在的问题提出相应的解决策略。（4分）



（二）阅读下面的文字，完成10—13题。（20分）

家书

（俄）巴别尔

这是我们收发室那个叫库尔丘科夫的男孩子向我口授，由我代书的一封家书。这封信是不应该遗忘的。我全文抄录了下来，一字未改，完全保留了本来面目。

“亲爱的妈妈叶甫多基娅·费奥多罗芙娜·库尔丘科娃，我急于要函告您，我现在加入了布琼尼同志的红色骑兵军，您的干亲家尼康·瓦西里耶奇也在这里。他把我调到他手下，我们在政治部收发室负责向前沿阵地分发书籍和报刊，这是张嫉恶如仇的报纸，前沿阵地的每个战士都盼着看这张报纸，看过后就会雄赳赳气昂昂地去砍杀卑鄙的波兰小贵族。我在尼康·瓦西里耶奇手下，小日子过得美滋滋的。

“亲爱的妈妈叶甫多基娅·费奥多罗芙娜，求您尽可能多给我邮点什么吃的来吧。求您把那头花斑公猪宰了，打成邮包，寄到布琼尼同志的政治部，写明交瓦西里·库尔丘科夫收。每天晚上我躺下睡觉的时候，肚子饿得咕咕叫，又没衣服盖，冻得浑身发抖。请您来封信吧，告诉我，我的斯捷普卡活着还是嗝儿屁了，求您好好照料它，写封信来告诉我——它绊蹄伤了的那条腿伤好了还是没好，还有它两条前腿上的疥疮好了吗，给它钉马掌没有？我求您，亲爱的妈妈叶甫多基娅·费奥多罗芙娜，天天都给它用肥皂洗前腿，我留了块肥皂在家里，搁在圣像后边，要是叫爹用光了，就劳驾您上克拉斯诺达尔去买一块。

“在本函的这一段，我急着要跟您谈谈爹的事，谈谈一年前他老人家怎样杀死了费奥多尔·季莫菲伊奇·库尔丘科夫哥哥。我们巴甫利钦柯的红色骑兵旅向罗斯托夫市发起进攻时，部队叛变了。当时爹在邓尼金部队里当连长。由于那次叛变，我们全都成了俘虏。费奥多尔·季莫菲伊奇哥哥叫爹发现了。爹就动手宰割费奥多尔哥哥，一边割，一边骂许许多多脏话。他一刀一刀割，直割到天黑费奥多尔·季莫菲伊奇哥哥断气。当时我写了封信禀告您，可这封信叫爹给截住了，他拷问我，破口大骂：你们全是你娘的崽子，我的生活给毁了，为了正教，我要把我的骨肉一个不留地干掉。我在他那里受的罪，跟救世主耶稣基督受的罪一模一样。幸好我很快就逃脱了爹的毒手，回到了巴甫利钦柯同志的骑兵旅。我们旅神墙奉命去沃龙涅什休整，补充人员和给养。

亲爱的妈妈叶甫多基娅·费奥多罗芙娜，谢苗·季莫菲伊奇由于作战勇敢，全团上下一致拥戴他当团长。后来我们开始追歼邓尼金将军，杀死了他成千上万的人，把他的部队逼入黑海，可是上

哪儿也没见到我爹，谢苗·季莫菲伊奇因为太舍不得费奥多尔哥哥了，所以搜遍所有的阵地，捉拿他老人家。可是，亲爱的妈妈，您是知道我爹是什么人的，您知道他的性子有多犟，瞧他都干了些什么，不要脸的，竟把红胡子染成了黑胡子，黑得像老鸦那样，他换了便装，躲在迈伊科普市，因此没一个居民认出他就是旧制度下那个最最歹毒的、杀人不眨眼的警官。可纸总是包不住火的，有一天，那个干亲家尼康·瓦西里耶奇偶然在一个居民家里看见了他，就给谢苗·季莫菲伊奇去了封信。我们立刻跨上战马，一口气跑了两百俄里，前去追捕他。

“我们在迈伊科普市看到大街小巷里都住着犹太人。谢苗·季莫菲伊奇在迈伊科普市跟犹太人争得脸红脖子粗，他们不肯交出爹。可是谢苗·季莫菲伊奇还是降服了他们，他用真凭实据证明他是堂堂的团长，还拿出了布琼尼同志亲自授予的全部红旗勋章，谁要是胆敢替爹狡辩，不把人交出来，他就把谁一刀砍死，有一个砍一个。部队里的小伙子也这么威逼说。谢苗·季莫菲伊奇终于抓到了爹，一抓到便用鞭子抽他，还让所有的士兵在院子里排列成战斗队形。这时谢苗把水泼到我爹季莫菲伊奇·罗奇翁奈奇的络腮胡子上，只见颜色顺着胡子淌了下来。于是谢苗问季莫菲伊奇·罗奇翁奈奇：

“‘爹，落到我手里好受吗？’

“‘不好受。’爹说，‘我要遭罪了。’

“于是谢苗问他：

“‘那么费奥多尔呢，他落到您手里，叫您一刀刀宰割，他好受吗？’

“‘不好受，’爹说，‘费奥多尔遭殃了。’

“于是谢苗问他：

“‘爹，您想过没有，您也会遭殃的？’

“‘没有，’爹说，‘我没想到我会遭殃。’

“于是谢苗转过身子对着大家，说：

“‘可我想到，要是我落到爹手里，您决不会饶我。现在，爹，我们就来结果您的性命……’

“这时，季莫菲伊奇·罗奇翁奈奇便冲着谢苗破口大骂，还扇了谢苗一耳光，就在这时候谢苗把我支出院子，所以，亲爱的妈妈叶甫多基娅·费奥多罗芙娜，我没法给您形容爹怎么给结果掉的，因为我给支出了院子。

“这件事以后，我们驻扎在新罗西斯克市，一直呆到五月，然后调往波兰战线，狠命地杀波兰人……

“您的亲爱的儿子瓦西里·季莫菲伊奇·库尔丘科夫就此搁笔。好妈妈，请您好好照料斯捷普卡。”

这就是库尔丘科夫的家书，一字未改。我写完后，他拿过信去，贴肉揣在怀里。

“库尔丘科夫，”我问那孩子，“你父亲凶吗？”

“我的父亲是条恶狗，”他忧伤地说。

“母亲要好些吧？”

“母亲还可以。要是您有兴趣，这是我们的合家欢……”

他把一张磨损了的照片递给我，上面照的有季莫菲伊奇·罗奇翁奈奇，是个腰圆膀粗的警官，戴一顶警官制帽，一部络腮胡子梳理得整整齐齐，笔直地站在那里，高高的颧骨，一双淡颜色的眼睛虽然有神，却显得愚昧。他身旁的竹椅上，坐着一个瘦小的农妇，穿一件加长了的上衣，长着一

微信公众号：浙考神墙750 浙江高考墙750QQ：2754808740

张肺癆病患者那种发亮的、怯生生的脸。在靠墙壁那边，紧挨着外省照相馆里那种土里土气的绘有花和鸽子的背景，耸立着两个小伙子——身材高大得出奇，呆头呆脑，大脸盘，爆眼珠，泥塑木雕地站着，好像是在听训。这是库尔丘科夫家的两兄弟——费奥多尔申羌和谢苗。

(有删改)

10. 小说中两次提到库尔丘科夫让他的妈妈照顾好他的马，有何作用？（4分）



11. 请概括主人公库尔丘科夫的形象特征。（4分）



12. 小说以描写合家欢照片结束，请分析这样写的表达效果。（6分）



13. 巴别尔谈到写作时，曾说“我不会虚构，我的盾牌上刻着一句箴言——真实”。请结合具体内容分析作者是如何凸显本文的真实性。（6分）



三、古代诗文阅读（共40分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成14—18题。（20分）

上韩昭文^①论山陵书

[宋]苏洵

惶恐再拜上书昭文相公执事：洵本布衣书生，才无所长，相公不察而辱收之，使与百执事之末，平居思所以仰报盛德而不获其所。

古者天子即位，天下之政必有所不及安席而先行之者。盖汉昭即位，休息百役，与天下更始。故其为天子曾未逾月，而恩泽下布于海内。窃惟当今之事，天下之所谓最急，而天子之所宜先行者，辄敢以告于左右。

窃见先帝以俭德临天下，在位四十馀年，而宫室游观无所增加，帑簿器皿弊陋而不易，天下称颂，以为文、景之所不若。今一旦奄弃臣下，而有司乃欲以末世葬送无益之费，侵削先帝休息长养之民，掇取厚葬之名而遗之，以累其盛明。故洵以为当今之议，莫若薄葬。

窃闻顷者癸酉赦书既出，郡县无以赏兵，例皆贷钱于民，民之有钱者，皆莫肯自输，于是有威之以刀剑，驱之以笞捶，为国结怨，仅而得之者。小民无知，不知与国同忧，方且狼顾而不宁。而山陵一切配率之科又以复下，计今不过秋冬之间，海内必将骚然，有不自聊赖之人。

窃惟先帝平昔之所以爱惜百姓者如此其深，而其所以检身节俭者如此其至也，推其平生之心而计其既歿之意，则其不欲以山陵重困天下，亦已明矣。而臣下乃独为此过当逾礼之费，以拂戾其平生之意，窃所不取也。且使今府库之中，财用有馀，一物不取于民，尽公力而为之，以称遂臣子不忍之心，犹且获讥于圣人。况夫空虚无有，一金以上非取于民则不获，而冒行不顾以徇近世失中之礼，亦已惑矣。

然议者必将以为，古者“君子不以天下俭其亲”，以天下之大，而不足于先帝之葬，于人情有所不顺。洵亦以为不然。使今俭葬而用墨子之说，则是过也。不废先王之礼，而去近世无益之费，是不过矣。子思曰：“三日而殓，凡附于身者必诚必信，勿之有悔焉耳矣；三月而葬，凡附于棺者必诚必信，勿之有悔焉耳矣。”古之人所由以尽其诚信者，不敢有略也，而外是者则略之。昔者华

元厚葬其君君子以为不臣汉文葬于霸陵木不改列藏无金玉天下以为圣明而后世安于泰山。

故曰：莫若建薄葬之议，上以遂先帝恭俭之诚，下以纾百姓目前之患，内以解华元^②不臣之讥，而万世之后以固山陵不拔之安。

夫君子之为政，与其坐视百姓之艰难而重改令之非，孰若改令以救百姓之急？不胜区区之心，敢辄以告。惟恕其狂易之诛，幸甚幸甚！不宣，洵惶恐再拜。

（选自《三苏集》，有删改）

【注】①韩昭文：韩琦，北宋宰相，因兼任昭文馆大学士监修国史，故称韩昭文。②华元：春秋时宋国大夫，历事文、共、平三公，执政四十年。

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 以累其盛明 累：损害
- B. 皆莫肯自输 输：交纳
- C. 而外是者则略之 略：夺取
- D. 下以纾百姓目前之患 纾：疏解

15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（ ）（3分）

- A. 民之有钱者 故遣将守关者
- B. 驱之以笞捶 作《师说》以贻之
- C. 不知与国同忧 日与北骑相出没于长淮间
- D. 不胜区区之心 不知老之将至

16. 下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 作者在给韩琦的信中，开篇先显示出敬重之意，也叙写与对方的交情，表达出对韩琦提携之力的感谢。
- B. 作者认为汉昭帝以节俭的德行治理天下，宫中建筑没有增多，生活用品也没更换，即使是汉文帝、汉景帝也比不上。
- C. 苏洵认为如果修建仁宗陵墓的各种费用加在百姓身上，会使百姓难以承担，并且委婉提出农民骚乱的警告。
- D. 本文多用典故，剖析正反利弊，表达虽言辞激切，开阖跌宕，但行文曲折婉转，显示出作者说理的艺术与气势。

17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

昔者华元厚葬其君君子以为不臣汉文葬于霸陵木不改列藏无金玉天下以为圣明而后世安于泰山

18. 把文中画线的句子译成现代汉语。（8分）

（1）推其平生之心而计其既歿之意，则其不欲以山陵重困天下，亦已明矣。（4分）



（2）夫君子之为政，与其坐视百姓之艰难而重改令之非，孰若改令以救百姓之急？（4分）



(二) 阅读下面这首诗，完成 19—20 题。(8 分)

浩气吟

[明] 瞿式耜^①

正襟危坐待天光，两鬓依然劲似霜。
愿作须臾阶下鬼，何妨慷慨殿中狂^②。
凭加榜辱神不变，旋与衣冠^③语盖庄。
莫笑老夫轻一死，汗青留取姓名香。

【注释】①瞿式耜(sì)(1590—1650)，字伯略，别号稼轩。清军入关后他组织义军抗清，最终兵败被俘，因不肯降清而被杀。②殿中狂：指被清廷封为定南王的明朝降臣孔有德在永历帝清江殿上对他进行劝降，遭到瞿氏的大骂。③衣冠：古代指士大夫的穿戴。诗中代指与瞿式耜同牢的张同敞。

19. 这首诗歌的体裁是 ▲ ，尾联中“汗青”的意思是 ▲ 。(2 分)

20. 这首诗塑造了一个怎样的诗人形象？请结合诗句加以分析。(6 分)



(三) 阅读下面的材料，完成 21—22 题。(6 分)

子曰：“弟子，入则孝，出则弟，谨而信，泛爱众而亲仁，行有余力，则以学文。”(《论语·学而》)

子夏曰：“贤贤易色；事父母，能竭其力；事君，能致其身；与朋友交，言而有信。虽曰未学，吾必谓之学矣。”(《论语·学而》)

21. “文”在句中的意思是 ▲ 。从“行有余力，则以学文”中可以看出儒家的学习观以 ▲ 为本。(2 分)

22. 根据上面的材料，从“行”与“学”的角度简析儒家的学习观。(4 分)



(四) 古诗文默写。(6 分)

23. 补写出下列各句名篇中的空缺部分。(只选 3 小题)(6 分)

(1) 孔子谓季氏：“ ▲ ， ▲ ，孰不可忍也？”(《论语》)

(2) 草创未就， ▲ ，惜其不成， ▲ 。(司马迁《报任安书》)

(3) ▲ ，只是朱颜改。问君能有几多愁？ ▲ 。(李煜《虞美人》)

(4) 架梁之椽， ▲ ； ▲ ，多于在庾之粟粒。(杜牧《阿房宫赋》)

(5) 拟把疏狂图一醉，对酒当歌，强乐还无味。 ▲ ， ▲ 。(柳永《蝶恋花》)

四、作文(60 分)

24. 阅读下面文字，根据要求作文。

每一个人，可能都在寻找归属和意义。每一个“我”，在没有“我们”的世界里，很难找到认同与归属感；在只有“我们”的世界里，也会迷失方向神墙丧失意义。

对此，你有怎样的体验与思考？写一篇文章，谈谈自己的看法。

【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。

③不得少于 800 字。

④不得抄袭、套作。